

КАТЕГОРИИ НЕОБХОДИМОСТИ, СЛУЧАЙНОСТИ И ВОЗМОЖНОСТИ В НАУЧНОМ И ФИЛОСОФСКОМ ПОЗНАНИИ

Философские категории относятся к мировоззренческой части науки. Они обуславливают определенный взгляд на действительность. Философский взгляд на действительность способствует более успешному познанию действительности. Система категорий представляет собой сетку, которую философы накладывают на действительность и создают ориентиры для познания последней. Кроме того, знание философских категорий является основой языка межнаучного общения. К числу важнейших философских категорий относятся необходимость, случайность и возможность.

1. **Общее (родовое) понятие необходимости:** необходимым (свойством, отношением, связью) является то, что строго детерминировано внутренними факторами вещи, системы и т.д. или внешними обстоятельствами их существования.

2. **Видовые понятия необходимости:**

а) **классическая (сущностная) необходимость** – то, что строго детерминировано сущностью вещи, системы и т. д.;

б) **функциональная необходимость:** признак является необходимым, если условиями существования его носителя детерминировано выполнение определенных функций;

в) **необходимость по обстоятельствам** – явление существование или возникновение которого строго детерминировано внешними обстоятельствами.

3. **Общее (родовое) понятие случайности:** случайность – то, что не детерминировано ни внутренними факторами вещи, системы, ни внешними обстоятельствами их существования или не однозначно детерминировано.

4. **Видовые понятия случайности:**

а) **классическая случайность** – явление, которое не однозначно детерминировано сущностью предмета, системы;

б) **функциональная случайность:** признак является случайным, если условиями существования его носителя не строго детерминировано, или не детерминировано выполнение определенных функций;

в) **случайность по обстоятельствам** – явление, существование или возникновение которого не однозначно детерминировано внешними обстоятельствами;

г) **возможность** – то, отсутствие чего не детерминировано однозначно ни внутренними факторами, ни внешними обстоятельствами.

Исходя из такого понимания возможности, все необходимое является возможным. Видами этой возможности являются возможности, характеризуемые количественно посредством теории вероятностей.

Знание типов необходимости, случайности и возможности облегчает исследование конкретных явлений, поскольку настраивает на поиск определенных обусловленностей в конкретном разделе той или иной науки. В тех же случаях, когда обнаруживаются явления, не подпадающие под описанные типы необходимости, случайности или возможности, задачей науки является разработка новых понятий. Новые понятия будут использованы философией для обобщения ранее созданных понятий, а затем результаты обобщений будут в свою очередь использованы конкретными науками.

Inozemtseva J. V.

CATEGORIES OF NEED, ACCIDENT AND OPPORTUNITY IN SCIENTIFIC AND PHILOSOPHICAL KNOWLEDGE

In work the basic generic and specific concepts of need, accident and opportunity come to light and defined, their methodological role in scientific and philosophical knowledge is established.